На территории Новокузнецкого района с 14 по 16 июня 
проходит акция 
«ЮНЫЙ ПЕШЕХОД». 
Ее цель – снижение количества ДТП с участием юных участников дорожного движения, а также снижение тяжести последствий от дорожно-транспортных происшествий, связанных с наездами на пешеходов.
Профилактическое мероприятие направлено на пресечение нарушений ПДД как водителями, так и пешеходами. Нередко пешие участники дорожного движения, в том числе и дети, пренебрегая ПДД, переходят проезжую часть не там где положено, а там «где удобно», появляются неожиданно на дороге, в результате чего водитель не успевает их заметить.
С начала 2017 года зарегистрировано 35 дорожно-транспортных происшествий, в результате которых пострадали дети-пешеходы в возрасте до 16 лет.  Количество пострадавших по собственной неосторожности несовершеннолетних пешеходов увеличилось с 12 до 21, количество погибших увеличилось с 0 до 1.
В этот период силы сотрудников ГИБДД, при поддержке сотрудников по делам несовершеннолетних и участковых уполномоченных полиции, будут направлены на формирование у детей и подростков знаний правильного поведения на дороге.
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